

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48 SZÁM

## A mi szélsőségünk

(In.) Az „aurea mediocritas” horváci gesztusával hadakozó liberális sajtó unós-untalan rásúti a mi irányunkra ellenséges érzületének „szélsőségségét”. Van egy hangzatos jelzője, melyet sohasem hagyja el a keresztyén-nemzeti gondolat gyakori aposztrofálása mellől. Ez a melléknév ugy szerepel az ő fogyasztó, kis fegyvertárban, mint valami világot elsópró nehéz-lövedék. Azt mondja rólunk, hogy szélsőségesek vagyunk.

Szélsőséges az irányzatunk, szélsőséges a nacionalizmusunk, hittünk és harcmodorunk, szélsőséges az egész keresztyén politika.

Ez a különös epiteton ugy bukducsol a liberalizmus szókinccsében, mint állandó jelző a homéroszi alakok daktylusokba eszedett nevei előtt és Héra istennő arculatába nem olvad annyira belé az üdöszeműség költészeti jellege, mint a mi irányzatunkba a szélsőségség fogalma. Ennek természetesen aranyközpont-szerű értelmezésben megbecsületlenítő jelentőséget kell tulajdonítani, „szélsőségség” éget szélsőségségünk felületére.

Ha mar ily szélsőségesek vagyunk, vizsgálódjunk egy kissé, hogy mi is az a szélsőségség és helytelenek-e a mi szélsőségség utjaink?

Társadalmi, politikai vagy morális értelemben minden irányzat csak akkor létjogosult, ha szélsőségség. Dohanyzásban, vagy szeszese italok élvezésében igen üdvös az aurea mediocritas, de világnézetek harcát nem lehet eldönteni holmi lappangó félmegoldásokkal.

A százszázalékos zsidó fajvédelemmel és a szociáldemokráciával szemben csakis százszázalékos, vagy nevezetűk így: szélsőségség nacionalizmussal lehet küzdeni. A keresztyén-nemzeti irányzat táborában ez a meg nem alkuvó szellem érvényesül. És mégis mit látunk? Keresztyén társadalmi egyesületekben, a fajvédelem elszánt sorában, a nemzeti sajtóban és a mi eszméink minden meggyilatkozásában ott látjuk a magyar társadalom különböző rétegeinek legkiválóbbjait. Bírak és katonák, orvosok és ügyvédek, tisztviselők és munkások harcolnak ebben a lelkes magyar seregben és valamennyien szélsőségségek.

Mert aki hadja szeretetében, valása gyakorlásában, fajtája védelmezésében és keresztyén nemzeti világnézete megvallásában nem szélsőségség, az megalkuvó és gyáva és becstelens ember.

A liberális félmegoldások alattomos utjai nem egyenes utak. A klasszikus törvényhozás hegyetlen büntetéssel sújtotta azt a görög polgárt, aki nem vett részt az állami élet nagy feladatainak gyakorlásában százszázalékos lelkesedéssel.

A világtörténelem minden nagy eredménye a szélsőségség jegyében jutott diadalra. Vajjon az első

keresztyének élete nem volt e szélsőségség és Szent István királyunk tudott volna e keresztyén patrimonialis monarchiát alapítani, ha kétértelmű és meglapuló politikát folytat?

Nem, mert a világnézetek háboruja nem operálhat diplomáciai eszközökkel. — A magyar társadalom minden egyedének egyforma erősnek és határozottnak kell lennie hazaszeretetében és krisztusi gondolatának értelmezésében.

Annak a szejónak és azoknak a gyászmagyaroknak, akik laza mora-

litással, megalkuvó és ide-oda kacsiingató politikával hadakoznak a mi szélsőségségünk ellen, nincs reális gyökerük a magyar élet talajában.

Az aurea mediocritas hangoztatása, pillanatnyi politikai befolyások érvényesülése, vagyis a liberálizmus alkalmas lehet ugyan lapok és félbemaradt exsistenciák eltengetésére, állások szerzésére vagy címek elnyerésére, de az integar Nagymagyarországot helyreállítani csakis szélsőségség keresztyén és nemzeti irányzattal lehet.

## Január végén kiűrtik a kölni zónát

Paris, január 28. A nagykövetség konferenciája tegnap esti ülésén elhatározta, hogy a német nagykövetség tudomására hozza, hogy a szövetséges csapatok a kölni zónát január 31 én őrítik ki.

## Pótnyomozás indult meg a frankügyben

### Mi iránt érdeklődnek a franciák

Budapest, január 28. Ma délelben felhívta a detektívönököt a kir. ügyészség és közölték vele, hogy az ügyészség honorálta a franciáknak azt a kívánságot, hogy a szerintük homályos kérdésben pótnyomozást kezdjenek és

utasította a rendőrséget, hogy a nyomozáshoz haladéktalanul foglalkozzon hozzá.

A tanácskozáson, amely zárt ajtó mögött folyt le, Doucet francia kiküldött közölte a rendőrséggel azokat a pontokat, amelyekre a pótnyomozás elrendelését kéri. Ezek a következők:

Ismét hallgassák ki Windtschgratz herceget és Nádossy főkapitányt arra vonatkozóan, hogyan szerették be a bankgyártáshoz szükséges piros és hol rejtették el azt a pénzhamisító gépet, mely a franciák véleménye szerint

még mindig itt van Magyarországon.

A másik fontos pont, amelyre vonatkozólag nyomozást kérnek, annak tisztázása, hogy Zadravetz tábori főnök hol és mikor eskette fel az ügy szereplőit. Kérlik a nyomozást arra vonatkozólag is, hogy Halls tábornok és Kurtz ezredes kiktől kapták az utasítást a térképészeti intézet átengedésére.

## A frankbizottság ülése

Budapest, január 28. A frankhamisítás ügyében kiküldött parlamenti bizottság a mai napon fél 12 óratól fél 4 óráig tartotta folytatódó ülését, amelyen Walkó Lajos a külügyminisztérium vezetésével megbízott kereskedelmi miniszter részletes felvilágosítást adott mindazonra a kérdésekre, amelyekre a bizottság hosszú intézett. Meghallgatta a parlamenti bizottság vités-

Javeldi Kozma Miklóst, a Magyar Távirati Iroda vezetőjét, báró Perényi Zsigmond ny. minisztert, a

## A francia kereskedelmi szerződés vitája

### A nemzetgyűlés ülése

A nemzetgyűlés mai ülésén folytatták a magyar francia kereskedelmi szerződés tárgyalását.

Beck Lajos szerint a szerződésből nem sok haszna lesz az orszagnak. A javaslatot nem fogadja el.

Fabian-Feuermandl jelentéktelen fecsegése után Nagy Emil következett. Az elnök azonban a szólásjogát nem adta meg neki, mert tegnap, mikor sorra került, kijelentette, hogy nem kíván a szólás jogával élni.

Felkiáltások: Ez csak tegnapra vonatkozik.

Szilovszky Béla precedensre hivatkozva nem adta meg a szót.

Nagy Emil elvi szempontból megnyugszik az elnök kijelentésében, öszszeszedi iratait s a következő szavakkal tavozik:

— Engem itt sokáig nem fognak

látni!

Pikler Emil nem fogadja el a javaslatot.

Kiss Menyhért a bortermeles súlyos helyzetére hívta fel a figyelmet.

A szerződés a bortermelek helyzetét csak nehezebbé teszi,

mert akkor, amikor a belöldi piac saját termését sem tudja felvenni, lehetővé teszi a küldöldi borok behozatalát.

Propper és Rothenstein Mór a javaslatot nem fogadja el.

A napirendnél hosszabb vita támad, miután a

balo dalli ellenzék taktikázása miatt elmaradt a haszonrozsosodos ellőriésenek tárgyalása

s az indemnttas kerül először sorra. Ezzel az ülés 3 óra végét ért.

## A Ker. Gazdasági Párt és Ker. Szocialista-párt egyesülése

### A politika hullámai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Ker. Nemzeti Gazdasági Párt ma délelben értekezletet tartott Zichy Janos gróf elnökletével. Az értekezleten ugyszovalan teljes számban voltak jelen a part képviselő tagjai: Enszl Sándor, Vas József, Wolff Karoly, Huszár Karoly, Buday Dezső, Frűchwirth Matyas, P. Trevesz Gyula, Lang János, Hemonnay Tivadár és Bizsik Pál. A part tagjai megbesellek az aktuális politikai eseményeket és az üléről kiadott hivatalos híradás szerint a Ker. Gazdasági Part értekezlete a ker-

szocialista párttal való egyesülés szövegei beszél e meg.

## Erelyesen cáfolják a kormányválság híreit

Kormányparti körökben bizonyos ellenszennvel foglalkoznak a liberális ellenzék híreivel, amelyek a részleges kormányválságra vonatkoznak. A többségi part felfogása szerint ezeket a híreket azok a fecsegések okozták, amelyek a frankbizottság tagjai részéről szerencsétlenül a folyóelői kíváncsikat.

Az illető képviselők, ha nem is

vétének szigorúan a köteles diszkreció ellen, mégis véleményeket mondanak s e véleményeknek súlyt ad az, hogy benne vannak a frankbizottságban, holott véleményüknek a frankbizottságban történetekkel nincs összefüggése és sommi köze. Vassonyiék sajtójában és köreiben kitartóan terjesztik a részleges kormányválság híréit, azonban a kormány tagjai egyénenként energikusan cáfolnak olyan hírt, amely valami változásra vonatkoznék.

Bethlen István gróf miniszterelnök a válsághirekről a következő kijelentést tette:

Mi, a kormány tagjai valamennyien szolidarisak vagyunk és a kormány egyetlen tagját sem ejtem el

csak azért, mert a publikumot igazgatják és mert a publikum igazul. Vagy hibásak vagyunk valamennyien és akkor együtt távozzunk vagy pedig nem és akkor mi mindnyájan a helyünkön maradunk.

**Az egységspárt bizalmat szavazott Bethlennek**

A kormánypárt csütörtökön este

népes értekezletet tartott, amelyen ogri Nagy János és Lovász Márton lelkes szavakban nyilvánították ki a miniszterelnök előtt a párt bizalmát. Bethlen István gróf hosszabb beszédében válaszolt az ünneplésre s többek között Vassonyi-Weiszfeldékre szólva a következőket mondotta:

— Az ország érdeke, hogy egységes erővel verje vissza azt a gyalázatos kísérletet, amely arra törekszik, hogy bemocskolja a nemzet becsületét, hogy minden tisztas embert sárba rantson és ezáltal az országot megfossza azoktól a hivatott vezérektől, akik sok tekintetben már eddig is megvédték az ellenséges támadásokkal szemben. Ezek

a külföldi támadások részben mocskos magyar emberek forrásából erednek,

akik tudják, hogy az ő napjuk csak akkor virradhat fel, amikor sikerül ennek a nemzetnek becsületvesztését sárba rántani, a nemzet becsületéről van szó és arról, hogy a nemzet ne veszítse el tisztességes vezetőit.

A párt lelkes helyesléssel fogadta a miniszterelnök kijelentéseit.

baum kijelentette, hogy nem ismerte.

— No lássa, — mondja az elnök, — én sem ismertem és magáaak sem küldték azt meg, már pedig

nem ismerte azt, hogy lehetett kritika tárgya tenni?

Kövendi Veress Lajos dr ügyész képviselte a vádat, aki vádbeszédében rámutatott arra, hogy

szemszédelt valótlanosságokat tartalmaz a két cikk,

amely alkalmas arra, hogy a magyar dlatom és nemzetet dehonosztálja. Súlyos büntetést kért.

A védőügyvéd beszéde után ítélethozatalra vonult vissza a bíróság s a következő indokolással hozta meg az ítéletet:

Nem enyhítő az a védőügyvéd által felhozott körülmény, mely szerint a vádlott katona volt és részt vett a világháboruban, mert

ez mindenkinek kötelessége volt és amennyiben a vádlott nem vonult volna be, a csendőrség vezetéké volna. Ez egyébként sem jogosította fel a vádlottat, hogy a magyar nemzetet gyalázza, ezen a címen minden harcot ért ember vindikálhatna magának büntetlenül jogokat a magyar nemzet gyalázására. Nem enyhítő körülmény az sem, hogy beismerte a cikkírását, mert nem ismerte be, hogy bűnös és ezzel most is azt vallja, hogy jogában volt ilyen hangú cikket írni. Végül is Gergely-Grünbaum Sandort bűnösnek mondta ki magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétségben és ezért

egy hónapi fogházra ítélte.

A törvényszék ítélete ellen úgy az ügyész, mint az elítélt felebbezést jelentett be, s így az ügynek a kir. ítéletábla előtt lesz folytatása.

## Kontra Aladár és Ulain Ferenc fajvédelmi előadásai a debreceni ÉME-ben

Az ébredő magyarság vezéreinek országos propagandája

(A Hajdúföld tudósítójától.) A sokszáz ezer tagból álló, legnagyobb magyar társadalmi egyesület, az ÉME, hatalmas lendülettel folytatja az éven is megszabásu szervező és propaganda munkáját. Az ébredő magyarság vezérei tevékenységüket fokozottabb mértékben összpontosítják a vidékre s ennek máris örvendetes eredményei vannak, amennyiben csak

Január havában négy új egyesület alakult

Somon, Ságváran, Törökszentmiklóson és Nagykőrösön.

A magyar faj öntudatraébresztését szolgálják azok a közeljövőben megtartandó propaganda előadások is, amelyeknek során minden jelen-

több magyar városban, faluban meg fognak jelenni az ÉME nagy-növű vezetőkkel.

Debrecen február 14-én látja vendégül a fajvédelem két kimagasló vezérét.

**Kontra Aladár budapesti ref. lelkész és Ulain Ferenc**

nemzetgyűlési képviselő, mindketten az ÉME központi igazgatóságának tagjai tartanak ezen a napon előadást délután 5 órai kezdettel a Kálvintéri klubhelyiségben. Kontra Aladár „A fajvédelem és a keresztényiség”, Ulain Ferenc pedig „A fajvédelem és a szocializmus” címen adnak elő. Előadásuk elő Debrecen hazafias közönsége a legnagyobb érdeklődéssel tekint.

## Herman Mancsi színész lakásán tolvajok jártak

Nyolc millió korona értékű ékszert loptak el, míg a művész a főpróbán volt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Herman Mancsi, a debreceni Csokonai-színház népszerű színésze, tegnap délelőtt 9 órakor, az este előadásra kerülő Csodagyerek főpróbájára ment, egyedül hagyva otthon édesanyját.

Alig távozott el hazulról, egy ismeretlen asszony jelent meg lakásukon

és a háziasszonyt nem találva otthon, kérte édesanyját, hogy miután az nincs otthon, engedje meg, hogy ott bevárhassa. Herman Mancsi édesanyja a legnagyobb készséggel engedélyt adott az ismeretlen asszonynak, hogy lakásában várja meg a háziasszonyt és beszélgetésbe eredt vele.

Kis idő múlva az ismeretlen vívet

kért. Hermanné kiment a konyhába, hogy vizet hozzon, amíg azonban vizért járt, az ismeretlen asszony összehalkolta Herman Mancsi

arany karkötő óráját, gyűrűit, karperecét, nyakláncát.

Pár percig még ott maradt, majd kijelentette, hogy nem várja tovább a háziasszonyt és eltávozott, s természetesen magával vevé a loptat ékszereket. A lopást

csak déiben vették észre,

amikor Herman Mancsi hazament. A rendőrségen megtették a feljelentést a furfangos tolvaj asszony ellen. A legnagyobb eréllyel indult meg a nyomozás.

A kár mintegy 7-8 millió koronára becsülhető.

## Ismét nemzetgyalázásért ítélték el egy pennaforogató Grünbaumot

A liberális miskolci Reggeli Hírlap egyik zsidó munkatársát egy hónapi fogházra ítélte a törvényszék

(A Hajdúföld tudósítójától.) Január 21-én tárgyalta a debreceni törvényszék Fazekas-Fried Samu, a Miskolcon megjelenő „Reggeli Hírlap” című liberális sajtóért szerkesztőjének büntnyét, aki ellen a magyar állam és nemzet megbecsülése elleni vétség miatt indult meg az eljárás. A törvényszék Fazekas-Fried Samut

felhatalmazás alányában

felmentette. Csütörtökön ugyancsak a Reggeli Hírlap egyik munkatársának, Gergely-Grünbaum Sándornak a büntnyét tárgyalta a bíróság Kesserű Lajos dr törvényszéki elnök vezetésével.

Gergely-Grünbaumot szintén magyar állam és nemzet megbecsülése elleni vétséggel vádolta az ügyész, mert 1924 november 16-án és 24-én „A mi politikánk” fő- és „Állarcok” alcímmel cikkeket írt, amelyekben a házasbálya-ravizsióról és a

főrendiházi javaslatról

meg nem engedett hangon írt kritikát.

Az első cikkében többek közt a következőket írja: „Közledek a deres korszak. Az utcákon, közledekben tombol a zűrzavar.” Majd így folytatja: „Az erkölcsi, anyagi romlás törvényes aszisztencia mellett halatja meg a közállapotokat.” Második cikkében pedig így ír: „Az ellenforradalom pusztító antiszemizmusa és munkásüldözése jegyében folyt. Az antiszemizmussal gyilkosa verte a kis zsidót és összeleplezte a zsidó bankrokdával. A munkás bitangjára eresztett jószág volt, törvényen kívül helyezett pária. Internálótábor és kaléda járt minden munkásnak, kivétel nélkül.” Más helyen pedig: „Nálunk menedék készül a bigott sötétségnek és az erőszaknak.”

A vádlott, az elnök azon kérdésére, hogy ismerte-e a törvényjavaslatot részletesen, Gergely-Grün-

## Antiszemita tüntetés Bukarestben

Bukarest, január 38. Az egyetemi diákok szövetsége ülést tartott, amelyen több antiszemita beszéd hangzott el. A gyűlés után a királyi palota elé akartak vonulni demonstrálni. A diákság nagy menetben vonult a királyi palota felé, de a földművelésügyi miniszterium palotája előtt a menet

karhatalommal találta magát szemben.

A tüntetők szétesltek, de kevés idő múlva ismét összegyűltek és tovább akarták folytatni utjukat, a csendőrség azonban nagy csapattal jelent meg és a diákok csapata ismét kénytelen volt széteszni. A főváros egész területén késő estig őrjáratok cirkáltak, hogy megakadályozzanak mindenféle incidenst.

## A Szent Erzsébet Egylet kulturdelutánja

A debreceni Szent Erzsébet Egylet csütörtökön délután 5 órakor nagyszerű kulturdelutánt rendezett a piarista reál gimnázium dísztermében, melyet színdíjt megöltött Debrecen urí magyar közönsége. A műsor keretében dr Szűcs Gézsáné adott elő művészi szépségű éneksszámokat dr. Marschalkó Gusztávné stílusos zongorakísérettel.

## Neuberger Ferenc kegyesrendi tanár,

a piarista reál gimnázium nagy tudományu professzora a középkor lovagvilágáról tartott értékes felolvasást, melyben mély történelmi alaposággal és költői stílussal jelezte meg a lovagkor eszméit és a közép-kor nőtársadalmának helyzetét. Kovácsy Kalmáné egyik gyönyörű novelláját olvasta fel, Olejár Mihály pedig lendületes szavalatot adott elő. A közönség minden szereplőt lelkes tinnepülésben részesített.

Arzuhanás	
csak az udvarban, az Olesó Maradekvásárban Budapes.	
Király-u.c. 32. szám alatt,	
	Meterje
Mosott vászon, délen vagy katon	K 11800
Zephir, kanavás, vagy angin	K 15700
Selyemfűnyű elött minden esetben	K 24000
140 cm. széles férfifűnyűszövet	K 47000
Duplaszéles női szövet schottis v. sima színekben	K 38000
146 cm. széles férfi vagy női kabátiszövet	K 38000
Divatós flanel vagy barett	K 19000
Gyönyörű futószőnyeg	K 29000
Darabja	
Komplett fehérített lepedő	K 63000
Kész paplanlepedő	K 98000
Tartós paplanlepedő	K 180000
Hímzett női ing vagy nadrág	K 29000
Bőrreás újköltő	K 15700
Kitűnő pohártörő	K 9500
Sánesz aross 6 szalvétával	K 138000
Férfi vagy női mekrendő	K 3900

Kérjük nagybecsült Hölgyeim és Uraim becses látogatásukat vételkény-szer nélkül, Postai rendeléseket lelki- ismeretesen teljesítünk.

**H**a venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFOLD hirdetéseinél biztos az eredmény.

## Ujjá kell építeni a Kistemplomot

A ref. egyház tervei egy hatalmas palota építésére - Hollandi kölcsönt ajánlottak fel a debreceni ref. egyháznak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen református közönsége aggodó érdeklődéssel kíséri mindenkor a Kistemplom sorsát. A templomot ugyanis már több mint egy éve bezárták, mert az épület falai roskadoztak a felős volt, hogy egyszer rászakad a hívekre.

A Kistemplom ügyének megoldására a református egyház bizottságot küldött ki, amely alapos részletekkel foglalkozott ezzel a kérdéssel s gondosan megvizsgálta mindazokat a terveket, melyek a Kistemplom ujjáépítését, vagy teljes lebontását illetőleg felmerültek. Legutoljára

egy debreceni fiatal építész adott be tervet,

amely szerint a Kistemplom nem kellett volna lebontani s kisebb átalakítással meg lehetett volna újra nyitni a hívek számára. Az építész tervei szerint a Kistemplom jelenlegi téglamennyezetét rabitzra kellett volna átserélni s így a falakat tehermentesíteni tudták volna.

A tervet a Kistemplom ügyében kiküldött bizottság megvizsgálta egy szakértőkből álló külön bizottsággal, amelynek tagjai mérnökök, építészek voltak. Ezek azonban azt a megállapítást tették, hogy

a terv kivihetetlen.

Ugyanis a szakértők megállapítása szerint a boltozatot jelenleg csupán a külső pillérek tartják és ha az ezekre ható nehézség csökkenne, feltétlenül összedőlne az épület.

Ilyenformán, mint a Hajdúföld tudósítója biztos forrásból értesül, a Kistemplom ügyét intéző bizottság már a jövő héten

előterjesztést tesz a presbiteriumnak a Kistemplom lebontására és ujjáépítésére.

Ezzel kapcsolatban felmerült egy másik terv is, amely hatalmas jelentőséggel bír a debreceni ref. egyház életében. A terv lényege röviden az, hogy az egyház a Kistemplom mögötti fekvő Piac-utca 37, Széchenyi-utca 2. és 4. számú telkeken

építsen egy hatalmas palotát, de olyanformán, hogy az ujjáépítendő Kistemplom ugyanazon a helyen maradjon, mint most.

As új palota passzageszerűen venné körül az új Kistemplomot s így a református egyház a város központján egy méreteiben és külsőségeiben is hatalmas impozáns épülettömböt nyerne.

Az új palotában lakások is lennének, de emellett

helyiségeket nyernének benne a református egyházi élet legfontosabb tényezői is,

mint például a vasárnapi iskolák, ifjúsági egyesületek, bibliai körök, előadóterem. Ez a hely tehát mintegy centruma volna a református egyházi és lelkesi életnek s hivatalva volna arra, hogy új, hatalmas lendületet adjon az egyház megújulásának.

Valósággal felelővára volna a kálvinizmus tiszta eszméjének s miután a debreceni református egyháznak valóban vannak kiváló értékei, vezetői emberei, akik nem céltalan politizálással küzdenek nagy

céljaik érdekében, meglehetően valószínű, hogy a magyar protestantizmus életében Debrecen újra elfoglalja az öt megillető helyet.

Ami a dolog realis oldalát illeti, a kérdést pénzügyileg is meglehetősen esetleg oldani, amennyiben már is kilátásba van helyezve, hogy az egyház nagyobb összegű hollandi kölcsönt kap előnyös feltételek mellett.

Ebből a kölcsönből lehetne fedezni aztán a Kistemplom és a palota felépítését.

## Pompás műsora lesz az Ujságírók Karneváljának

Debrecen társadalmának legszelésebb rétegeiben folyton fokozódik az a rendkívüli érdeklődés, amelyvel az egész város a debreceni ujságíróknak február 13-án az Arany-Bika dísztermében rendezendő farsangi karneválját várja. Ez a páratlan érdeklődés érthető is, hiszen az ujságírók karneválja kétségkívül

a farsang kiemelkedő mulatsága lesz

és a rendezőség a kitűnő szórakoztató ötletek egész sorozatát vonultatja fel, hogy a közönség mennél jobban érezze magát a karneválon.

A estélyt bevezető műsoros előadás programja magában véve is olyan művészi élvezetet ígér, amely külön is a publikum hatalmas tömegeit vonzza a Bikába február 13-án. A műsoron

a Csokonai színház legkiválóbb és legnapszerűbb művészei és művészei szerepeinek,

eddig még soha nem hallott és látott számaikkal. Timár Ila, a Csokonai színház nagyszerű primadonnája, Szilágyi Marcsa, a temperamentumos és bájos szubrett Tamás Beuvel, a kitűnő táncos

komikusai, Szigeti Jenő a páratlan kupléival, valamint Szigethy Andor és a pompás humorú Endrődy Miklós. Ragyogó száma lesz a műsornak Saitanova és Nikitin, a volt cári balett kiváló tagjainak fellépése. Saitanova és Nikitin Debrecenben eddig még elő nem adott számaikat, a

tatár táncot és a magyar táncot fáncozzák.

A számokat a Csokonai színház két kitűnő művésze karnagya, Müller Mátyás és Szathmáry Endre kísérik zongorán.

A farsangi karnevál rendezősége a hatalmas művészi programon kívül szenzációs versenyeket rendez az előreláthatóan forró hangulat fokozására. A versenyek pompás díjait a debreceni iparosok és kereskedők ajánlják föl. A debreceni ujságírók ez uton is kéri Debrecen iparos és kereskedő társadalmát, amelynek érdekeiért annyiszor és eredményesen szállottak síkra, hogy tiszteletdíjak felajánlásával segítsék elő az ujságírók karneváljának sikerét. Az adományokat az összes debreceni lapok nyitvadásra nyújtazzák.

## Elvetemedett vadállat, -- bolond, -- disznó, -- piszkos gazember

Épületes eszmecsere az u. n. Kossuth-párt alapítói között egy törvényeségi tárgyaláson -- Ragalmazásért 12 millióra ítélték Rupert Rezsőt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A büntetőeljárás Schadtanácsa már több ízben tárgyalta azt a ragalmazási pert, amelyet Jaeger Károly indított Rupert Rezső nemzeti képviselő ellen, aki a Világ című lapban azt írta Jaeger-ről, hogy véreskezű ember és a Landau-családot meg akarta zsarolni. A tárgyalásokon a tanács igazolták, hogy nemcsak Landaukat nem akarta

megzsarolni Jaeger, hanem éppen Landauk akartak megvesztegetni a katonai nyomozókat.

A mai fő tárgyalás folytatása volt annak a szenzációs tárgyalásnak, amelyen Jaeger védője a hajdús Rupert elmeállapotát kérte megvizsgálni. Most aztán illusztris képviselőnk, Nagy Vince pártvezére eszébe jutott a tényszerűség, a következőkép őt az utolsó szó jogával:

— Egy elvetemedett vadállat támadása ellen kell védekeznem, — kezdte Rupert, majd durva személyes támadást intézett Jaeger ügyvédje, dr Erdélyi Lajos ellen, akit állandóan gyalázkodó szavakkal illetett. — Összefogott ellenem a sörredék keresztényesség, akik közül ilyen ügyvédnek jönnek ide, mint én az Erdélyi, akit csalásért felfüggesztettek.

Erdélyi felháborodva ugrik fel: Tiszára bolond! — kiáltja Rupertre. Ezután Rupert a következőket mondotta: Angliában sohasem jutottunk volna odáig, hogy egy brigantikkal küzködő férfi csirkefogók a bíróság elé állítsanak.

— Disznó, aljasság! — kiáltotta Erdélyi.

Felgölemeztem ezt a piszkos gazember!

— kiáltotta magánkiáltással Jaeger is. Ezután Erdélyi Lajos állott fel szólásra:

— Ez az ember főként azért dühös rám, mert ismerem jól az ő ügyeit. Azonkívül felháborította őt az is, hogy a múlt tárgyaláson nyomós okokra való hivatkozással kortem elmeállapotának megvizsgálását.

Erdélyi e szavai után a közönség hangos nevetésre fakadt.

— Ez a vádlott — folytatja Erdélyi — azzal is megvádolt engem, hogy ellenem büntető eljárás folyik annak a pártnak a megalkotása körül elkövetett pénzügyi szabálytalanságok miatt, amely

pártnak a megalakításában — fájdalom — vele együtt vettem részt.

Ennek a vádlottnak erre vonatkozó minden szava, állítása, még a gondolata is csupa hazugság.

— Ellenben tény az, hogy a Kossuth-párt alapítása körül elkövetett pénzügyi szabálytalanságok miatt

Rupert Rezső és Kollmann Dezső ellen csúszás és sikasztás című büntető eljárás indult.

Még feleltek egyideig, majd Erdélyi hirtelen alá csapta a táskáját s a következő szavakkal távozott:

— Aljas gazember, rágalmozó!

A bíróság végül ítélethozatalra vonult vissza és rövid tanácskozás után bűnösnek mondotta ki Rupert Rezsőt utján elkövetett rágalmazásban és

12 millió koronára pénzbüntetésre ítélte.

Az indokolás kimondotta, hogy Rupert Rezsőnek a Jaeger ellen felhozott tényállításai közül egyetlenegyét sem sikerült bebizonyítani.

## Kiutasított oláh katonaszökevény

Garnai Károly oláh katonaszökevényt a csüörtői rendőrbírói tárgyaláson a rendőrbíró csavargásért 30 napi elzárásra ítélte, továbbá mint közveszélyes munkakerülő

örökre kitiltotta

az ország területéről. Garnai egy évvel ezelőtt került Magyarországra. Az oláh hadseregéből megszököve, Debrecenben jelentkezett a rendőrségen, ahonnan átutalták a határigi munkaközvetítőbe. Itt több ízben szerettek neki állást, azonban Garnai nem igen szerette a munkát és mindig megszökött munkaadóitól.

Az utóbbi időben pedig állandóan részegeskedett, de hogy honnan szerezte a pénzt, senki sem tudta. A rendőrségnek is feltűnt állandó korhelykedése és megfigyelés alatt tartották. Két ízben is volt gyilkosság gyanúja miatt letartóztatva, de mindkétszer sikerült alibit bizonyítani. A Péterfia-utcai trafikosok meggyilkolása alkalmával került egyben letartóztatásba, mert alapos gyanúok merültek fel, hogy része van a gyilkosságban, de nem sikerült elég terhelő adatot szerezni ellene és ismét szabadon engedték. Tegnap aztán betelt a pohár, mert egy botrányos mulatság alkalmával előállították a rendőrségen és mint alkalmatlan idegent

a 30 napi fogház büntetés kitöltése után kitoloncolják az országból és átadják az oláh hatóságoknak.

**Nyomdászok Álarcos Bálja**  
február hó 7-án a Munkás-Ortosh díszteremben.  
Belépődíj 25,000 korona a vigám adóval együtt.

HIREK

1926 január 29. (Péntek)  
 Prot.: Adél. Kath.: Sz. Ferenc.  
**A Meteorológiai Intézet jelentése**  
 Hazánkban az idő legnagyobbbrészt ködös, tegnap erős nappali felmelegedés után a hőmérséklet éjjel ismét a fagypontra alá szállt.  
 Időprognózis: Lényeges változás nem várható.  
 Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-12-ig, délután 4-7-ig.  
 Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.  
 Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66.), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János (Csapó-utca 77.).

— **Deák Ferenc halálának felszázados évfordulója.** Budapestről jelentik: Deák Ferenc halálának 50-ik évfordulója alkalmából ma délelőtt az Országos Tisza István Kör küldött-ségileg kereste fel a háza bölcsőjének mauzóleumát és megkoszorúta Deák Ferenc sírját.

— **A zsidó mensának városi segély kellene.** A debreceni zsidó mensa nevében egy Somló nevű idegen kérelemmel fordult a városhoz, amelytől a zsidó mensa céljaira nagyobb összegű támogatást kért. A főszámvévő kijelentette, hogy bár a vigalmi adóból származó jövedelem diákszegélyezési célokat szolgál, abból testületeket sohasem szoktak segélyezni. A városi tanács ezért tehát felhívta a zsidó egyetemi hallgatókat, hogy az egyénekenkénti segélyezésnél jelentkezzenek, mert mint testületnek nem adhatunk nekik segélyt. Mindenesetre érdekes lesz majd, hogy a városi tanács annál a bizonyos egyénekenkénti segélyezésnél miképpen fogja betartani a numerus clausus elveit.

— **Kovácsy Béla ny. gazd. igazgató előadása.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felkérésére ma délután 6 órakor tartja előadását a város-házán Kovácsy Béla ny. gazd. akad. igazgató a műtrágyák alkalmazásáról és az általuk elérhető eredményekről. Felhívjuk a közönség figyelmét ezen nagy fontosságú előadásra, annyival is inkább, mert ez alkalommal nemcsak a szántóföldi növények, hanem konyhakert, gyümölcsös és szőlő műtrágyázására is hasznos utmutatásokat nyújt az előadó. Az előadás meghallgatása díjtalan, azon minden érdeklődőt szívesen lát és meghív a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

— **Segély a Népszerű Főiskolai Tanfolyamnak.** A Népszerű Főiskolai Tanfolyam vezetője beadvánnyal fordult a városi tanácshoz s kérte, hogy a tanfolyam céljaira adjon nagyobb segélyt. A vezetőség rámutatott arra, hogy igen nyívs és kitűnő előadásokat tartott s az előadók az egyetemi tanárok közül kerültek ki. A városi tanács a folyó évre 6 millió koronát, a múlt évi költségvetés terhére 3 millió koronát utalt ki a tanfolyam céljaira.

— **Három gazda belefullt a megáradt Körösbe.** Budapestről jelentik: Csütörtökön délelőtt 10 óra tájban 3 gazda, Király János, Sipaki Mátyás és Nagy Mihály a jég hátán könnyű szekereken a Körösérdekhöz akartak eljutni, hogy Gyulaváribára rússát hozzanak. Amikor a három szekér a jégtenger közepére ért, a jég beszakadt és mind a három ember a jég alatt áradó vízbe zuhant szekerével együtt és a megáradt Körösben lelte halálát.  
 Február 13 este fél 9 órakor: a Debreceni Újságírók Karneválja.

**A magyar népviselet bemutatása az egyiptomi mezőgazdasági kiállításon**

**Báli naptár**

Január 30-án este 8 órakor a MANSZ iparos szakosztályának táncestélye. Belvárosi étterem.  
 Február 1-én este 10 órakor Csaba-bál az Arany Bikában.  
 Február 6-án este 9 órakor Filler-estély az Arany Bikában.  
 Február 7. Nyomdász Alarcos Bál (Munkás-Otthon.)  
 Február 13. este 9 órakor: Debreceni Újságírók Karneválja, Arany Bika.  
 Február 13-án Arpad b. e. „Csokonai” tőrszék disztáborozása. Este 8 órakor.  
 Február 13-án kabaré a tiszti-kaszinóban a hadiárva cserkészcsapat javára.  
 Február 16-án Alarcosbál a tiszti-kaszinóban.  
 Február 20-án este 9 órakor a debreceni tünér-ifjúság bálja az Arany-Bika dísztermében.

**Hangversenyek**

Február 2-án a tiszti-kaszinó hangversenye este 9 órakor.  
 Február 4. este 6 órakor a Szent László dalegyet hangversenye a rcm. kath. gimnázium dísztermében.  
 Február 7. Németh Mária one énekesnő hangversenye, Arany Bika. (Méliusz)

**Katholikus egyházi beszéd rádió**

Budapest, január 28. A Magyar Rádióhíradó Rt. már hetekkel eselőtt bevezette felvevővonalát a budapesti plébániatemplomba is, mivel azonban a mikrofon a kórusban nyert elhelyezést, csakis az egyházi szene volt közvetíthető, a szentbeszédet a távolság miatt nem tudta közvetíteni.

Időközben a plébániatemplom erőszékén is helyeztek el egy mikrofont és most már semmi akadály nincs annak, hogy a prédikációk is közvetíthetők legyenek. Az első szentbeszédet

január 31-én

vasárnap 10 órakor kezdődő nagymise alatt dr. Tóth Tihamér egyetemi tanár, egyetemi ifjúsági hit-szónok fogja mondani. — Ez lesz Magyarország első katolikus prédikáció, amelyet rádió is lehet hallani.

**Küzdelem az alkoholizmus ellen**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Templomegyesület mint a református egyház belmissziói szerve, egyre fokozottabb mértékben veszi ki a részét a súlyos és égető társadalmi kérdések megoldásából. Ezen kérdések egyike az alkoholizmus, az iszákosság, melyet Amerika olyan radikálisan oldott meg az egész közéletnek felbecsülhetetlen hasznára, amely kérdés Európának még legtöbb országában rendezetlen s ugy a társadalmat regenegeálni akaró intézményeknek, mint maguknak az államkormányoknak is súlyos gondot okoz. Ezer meg ezer embert visz az alkohol mindenféle bűnbe s terheli a társadalmat a kórházak, tébolydák és börtönök sorával s ezrével teszi tönkre a viruló családokat s foglalkoztat rengeteg embert és gyárat, tartja fenn a társadalom fekélyes sebeit: a kormákat.

Az alkoholizmus elleni kétkereszt munkáról s a mértékletességi mozgalomról fog nagyérdemű előadást tartani

Makay Lajos felkész

a ma esteli belmissziói estélyen a kológium dísztermében 6 órakor.

Az estély műsora a következő: 1. Gyülekezeti ének. 2. Imádság. 3. Előadást tart: Makay Lajos. 4. Énekel: Nagy András. 5. Szaval: Kiss Tihamér. 6. Imádság. 7. Gyülekezeti ének.

Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel hív és fogad az egyesület vezetősege.

Budapest, január 28. Február 29-án kezdődik Egyiptom fővárosában, Kairóban a nemzetközi mezőgazdasági kiállítás. Magyarország a kiállító országok sorában is szerepel. A kiállítás magyar anyagát

**már bevagonirozták**

s Trieszton át küldik Egyiptom felé. A földmivelésügyi miniszterium 20 lovat, köztük mezőhegyesi pejaripát, angol telivért és nóniust, továbbá magyar szarvasmarhát, szimentáli tehenet, juhokat és gazdasági felszereléseket állít ki.

A kiállításon szerepel egy tipicai négyesfogat, továbbá egy ugynevezett homokfutó kocsis és különböző

felszerelések. A négyesfogattal együtt a mezőhegyesi állami méntelepről magyar zsinóros és sujtásos ruhában kocsisok is lemennek, akik egyszerűsmind a kiállításon

**bemutadják a magyar népviseletet.**

A kiállítás anyagát a magyar kormány csak kiszállítja, a visszaszállításáról nem kell gondoskodni, mert a kiállításra kerülő anyagot már sikerült eladás útján értékesíteni és így az Egyiptom területén marad.

A kiállítás megnyitására február 11-én indul Mayer János földmivelésügyi miniszter több magasrangú miniszteriumi tisztviselővel.

**Tűzvész a budapesti Royal-Orfeumban**  
**A tűz teljesen elpusztította a színpadot**

Budapest, január 28. Ma délelőtt 10 óra előtt pár perccel nagy tűz ütött ki eddig meg nem állapított okból az Erzsébet-köruton levő Royal-Orfeum színpadán. A veszedelmes színpaditűz színhelyére a központi tűzoltóság, valamint a IV., V., VI., VII., VIII., IX. kerületi tűzörség nagy készültséggel vonultak ki. A kivonult tűzoltóságnak sikerült az előirt tűzrendészeti felszerelések és két fecskendő tűzombelyezésével a nagyszabásúnak indult tüzet

**10 perc alatt lokalizálni.**

A tűz mindazonáltal a színpadot elpusztította, de az ugynevezett hátsó színpadon elhelyezett díszleteket sikerült megmenteni.

A tűz továbbterjedése annál is inkább fenyegető volt, mert a szin-

padi vasfüggöny nem volt teljesen leeresztve a tegnapi esti előadás után, mert a színpadról a nézőtérre vezető dobogó helyén maradt és ezáltal a vasfüggöny nem ereszkedett le teljesen, hanem mintegy 20-30 cm. rés támadt, amelyen keresztül a lángok a nézőtérre kezdtek áttérjedni.

A tűzoltóság azonban a fenyegető veszedelmet látva, a tüzet a

**nézőtérre is elfojtotta.**

A tűzoltóság részéről hangsúlyozzák, hogy csakis a vizsgálobizottság által előirt megelőző tűzrendészeti intézkedéseknek köszönhető, hogy a színházat a teljes pusztulástól sikerült megmenteni. — A tűzoltóság egy órai munka után teljesen elfojtotta a tüzet.

**A hajduböszörményi földigénylők ügye kedvező stádiumba jutott**

**Az OFB nyolcszázkilencvenhat embert juttat házhelyhez Hajduböszörményben**

Hajduböszörményi tudósítónk jelenti: Néhány nappal eselőtt hírt adtunk már arról, hogy a hajduböszörményi földigénylők kimondották, hogy ötven tagból álló küldött-séget menesztettek a földmivelésügyi miniszterhez és az OFB hez, hogy a csaknem háromezer igénylő földhözjuttatását az illetékes fórumok előtt megstürgessék.

A legujjabban nyert információk szerint a küldöttségre aligha lesz szükség, amennyiben a napokban érkezett le Hajduböszörménybe az OFB 80989-1925. sz. ítélete a házhelyek kiosztására vonatkozólag. Az ítélet szerint Hajduböszörményben 896 igénylő kap egyenként 2-300 négyesögöles teleket. Ezek közül tizenhárom hadiözveg, huszonhat rokkant, ötszázkilencven földnélküli, nyolcvanegy töpebirtokos és száznolcvanöt közalkalmazott. Az igénylők közül tizenhat egyén póttárgy-

lásra lett utasítva.

Itt említjük meg azt is, hogy az igénylések bejelentése alkalmával 420 ember jelentkezett a káptalani birtokon kiosztandó házhelyek igénylőiképen, akik a megjelölt területen akarják felépíteni az új

**Horihy Miklós-falvat.**

Bahunek táblabíró, az OFB kiküldöttje a gazdasági szakértők bevonásával a legrövidebb időn belül letárgyalja az igénylőkkel a kiosztandó területek megváltási ára fizetésének módzatait is.

Igy tehát minden remény megvan arra, hogy a hajduböszörményi föld-, illetőleg házhelyigénylők

**még az 1926. év folyamán megkapják az igényelt területeket.**

Ennek ma már épen itt az ideje, mert az ügy csaknem öt éve húzódik minden pozitív eredmény nélkül.

**LEGMAGASABB**

ENGEDMÉNYT AD UGYKÖNYVES MINTKÉSZPÉNZ FIZETŐ VEVŐKNEK

**'HANGYA'**

FŐÜZLT: ROZSA-UTCA, PIAC ÉS MIKLÓS-U. SAROK  
 " FÜK ÜZLETEK A VÁROS MINDEN RÉSZÉBEN "

PONTOS, FIGYELMES ÉS ELŐZÉKENY KISZOLGÁLÁS LEGJOBB MINŐSÉGŰ ÁRUK

**Bartha Lajos tanító halála.**  
Felhívás a levontékhoz. Levonték! Mélyen fájó szívvel hozzuk tudomásotokra, hogy volt szeretett testnevelési oktatótok, Bartha Lajos tanító ur meghalt. Isteni végzés eme fájó csapásban keresztyén szívvel megnyugszunk s kérjük a Mindenhatót, adjon neki örök nyugodalmat. Földi tetemei 29 én délután 2 órakor a Nagytemplomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben fognak örök nyugalomra helyeztetni. Elvárjuk volt levontéitől, hogy a végisztelességen mindnyájan jelen legyenek. Felügyelő-ség.

**Talált színházi látcsövek.** A napokban három színházi látcsövet talált a tűzoltóság a Csokonai színház páholyaiban. Igazolt tulajdonosai a tűzoltóságtól, Csapó-u. 43. sz. alatt átvehetik.

**Megkezdődik a haszonállat-összeírás.** Vass Karoly tanácsnok a csütörtöki tanácsülésen bejelentette, hogy a közigazgatási hatóság közösen megkezdte a haszonállatösszeírást, amelyet még a tavaszi kihajtás előtt foganatosítani kell. Ennek során összeírják az összes lovakat, tehéneket, ökröket, juhokat, kecskéket és szamarakat, bár az utóbbiakról *Misztly* Karoly főügyész kijelentette, hogy azok összeségének összeírása merőben lehetetlen. Ugyanakkor foganatosítják a lo- és fogatösszeírást is, amelynek költségeire 3 millió koronát utalt ki a tanács.

**A bíróságot ragalmazta egy lakatossegéd.** Nemzetgyalazás vétségének vádjával állott tegnap *Schmidt* György miskolci lakatossegéd a debreceni kir. törvényszék előtt. *Schmidt*, sógora, *Rónai* István asztalosmesternél lakott, aki állandó perpatvarban volt háziaszonyával, öz. *Vankucz* Janosnéval. Egy veszekedésnek szemtanja volt *Schmidt* is, aki beleavatkozott a szócsatába és a következő kijelentéseket tette, amikor a háziaszony a bíróságnál való feljelentéssel fenyegetőzött: „a magyar bíróságról a külföldön is el van ismerve, hogy megbízhatatlan és megvesztegethető.” Az ügyész a tanuvalomások után módosította a vádat és hivatalból felhatalmazásra üldözendő ragalmazás vétségében kérte a vádlott megbüntetését. A bíróság ily értelemben hozta meg az ítéletet és *Schmidt* Györgyöt 3 heti fogházra és 300 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a felek felebbeztek.

**Olaszország lakossága 42 millió fölül van.** Rómából jelentik: Olaszország lakosságának száma a legutóbbi népszámlálás szerint 1925. december 31-én 42 millió 115 ezer 06 lélek volt, vagyis három millióval több, mint négy évvel ezelőtt.

**Háromnapl fogház az elszabadult csikóért.** Váradi Antal városi téglyavetői lakos 1924. december 20-án székereken bejött a városba. A szekér mellett haladt egy szilajtermesztű csikója, amelyet elfelejtett megkötöni. A Kálvin-téren haladva, a csikó felszaladt a járdára és felborította *Fábrinck* Gyuláné Darabos-utcai lakost, aki súlyos zúzódásokat szenvedett. Sebesülése következtében *Fábrinck* Gyuláné öt héttig volt orvosi kezelés alatt, Várady ellen pedig megindult az eljárás. Ennek következtében került az ügy a debreceni törvényszék elé, ahol tegnap vonták Váradi gondatlanságából okozott súlyos testi sértésért felelősségre. A kihallgatott tanúk vallomása alapján a törvényszék büntetésnek mondta ki a vádlottat és jogerős ítélettel 3 napl fogházra ítélte.

**Müncheni salvátor-sör? Valódi? Csak a Bihaban!**

**Szüli értekezlet.** Az evangélikus iskola január 30-án, szombaton délután 5 órakor tartja szülői értekezletét, amelyen *Elefánt* Sándor tanító értekezik. Tárnya: *Az intelligencia-vizsgálatok tanulságai a szülők számára.* Tekintettel a tárgy fontosságára, érdeklődőket szívesen lát a tanító-testület.

**Bicikli-karambol a Piac-utcán.** *Csela* István Kálvin-tér 1. szám alatti lakos és *Kovács* István táviratkézbetítő a napokban a Piac-utca 77. számú ház előtt az utstetben korékpárjaikkal összeütköztek. A rendőrszem szabálytalan hajítás miatt feljelentette őket, minek folytán tegnap a rendőrbíró mindkettőjüket felelősségre vonta. A kihallgatás alkalmával *Csela* büntetése igazolódott be, akit aztán a rendőrbíró, tekintettel büntetlen előéletére, 100 ezer korona pénzbírságra ítélte.

**A Madárvédő Egyesület választmányi ülése.** A Tiszántúli Madárvédő Egyesület tegnap azaz 27 én délután tartotta választmányi ülését a város háza kistanácstermében. A helybeli elnök, dr. *Magoss* György betegsége miatt *Sesztina* Jenő alelnök vezette az ülést, amelyen a vezetőség beszámolt az egyesület eddigi működéséről és vagyoni állapotáról, valamint ügyvezető alelnökének, dr. *Nagy* Jenőnek a luxemburgi nemzetközi kongresszuson elért eredményeiről. A választmány a jelentést tudomásul véve elhatározta, hogy rövidesen közgyűlést hív össze, ahol elsősorban a választmányt fogja kiegészíteni, hogy az egyesület minden munkája még szélesebb alapon fejlődhesen.

**E fogtak egy szélhámost, aki tizenöt nyelven beszél.** Budapestről jelentik: Hosszas nyomozás után tegnap elfogták *Papduc* György nevű ifjú szélhámost, aki 15 nyelven beszél, rengeteg csalást követett el és nem tudja igazolni, hogy valóban milyen állampolgár. Az ifjú szélhámos több előkelő budapesti céghez jutott be, ahol 100 millió korona értékű árukat vásárolt, amelyeknek árával adós maradt. Áldozatait a budapesti idegen követségek neveinek hangzatásával kápráztatta el és az is megtörtént, hogy a kereskedőt a török követség nevében estélyre hívta meg, ahol azután csodálkozva fogadták az ismeretlen kereskedőt, mert a követségen nem tartottak semmiféle estélyt.

**Adakozások a Dóczy-bátra (Folytatás)**  
Nemes Dénesné 1 drb torta, dr. *Guffreund* Samuelné narancs, dr. *Belák* Sándor 1 drb torta, *Kulcsár* Sándorné 1 drb torta, *Kemény* Béláné cukor és citrom. *Vértes* Rezsóné 1 tál tészta, *Székely* Simonné 1 tál gyümölcs vegyes, *Troján* Istvánné 1 tál mignon, *Schwarcz* Anrálné 1 drb torta, dr. *Szabó* Domokosné 1 drb torta, dr. *Márten* Kálmáné 2 tál cakes, *Porcsalmy* Karolyne 1 torta, citrom, narancs. *Kerekes* Ferenccé 1 tál pozsonyi, *Bozóky* Jánosné 1 drb torta, *Vásáry* Andrásné 2 drb torta, *Farkas* Andorné 1 torta, narancs dr. *Bartha* Károlyné 1 torta, *Kardos* Gézőné 1 tál gesztenyepiré, *Molnár* Istvánné 1 torta, *Orosz* Ferenccé 1 torta, *Szentgyörgyi* Lajosné 1 torta, *Kállay* Mihály 1 torta, *Mittelmayer* Odónné 1 torta, *Balogh* Jánosné 2 tál krémes, 1 tál pozsonyi, 1 tál apró sütemény, *Szöke* Aladár cukor, teásütemény, *Blanka* Andorné 1 torta, *Ady* Lajosné 2 torta, *Bakóczy* Gáborné 1 tál mignon és mandarin, *Böszörményi* Pálné 2 torta, *Nag* Mariska és *N. Imréné* 2 torta és 2 kg cukor, *Barra* Gyuláné 1 torta, *Papp* Ferenccé 1 torta, *Meisels* Vilmosné 1 torta. (Folytatjuk.)

**Könyvajdoság.** *Villamos* távjelzők és távbeszélők. Összeállította: *Simonffy* Miklós okl. gépészmérnök. Ára 60.000 korona. Kapható a szerzőnél *Péterfia*-utca 18. sz. és könyvkereskedőknél.

**Budapesti költségelt teltesen megtakarítja, ha egy látogatást tesz csak az udvarban, az olcsó maradékvásárlás Budapest, Király-utca 32 és ott vásárol, mert például ezen feltétlen megbízható cég 1 darab fehérített lepedőt 59 ezer, vagy csodaszép három méter férfi öltönyzövetet hozzávalóval együtt 295 ezer koronáért árusít. Számos vidéki elismerőlevél.**

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**

Január 29, A csodagyerek. Bohózat, Csak felnőtteknek. A) bérlet.  
Január 30, A nagy nő. Operette, Premiere. D) bérlet.

**A csodagyerek**

A biztató előjelek közt induló szezonkezdés után a Csokonai-színház, ugylatszük, újra visszatért a piros-szinlapos érzécsiklandásra szánt értéktelen műfajhoz s a hét szingazgatói főesku alatt beigért komoly drámák, opera-bemutatók helyett ismét másorra tűzött egy olyan darabot, amely megcsufol minden jóízlést, szeméremézetet.

*Paul Gavault* és *Robert Charvay* francia szinpadiparosok „A csodagyerek” című darabja még a hasonló műfajú termékekénél és jóval romlotabb, miázmas levegőjű alkotás, a legvastagabb, kiabáló egyértelműség halmaza, amely talán megengedhető egy orfeum, vagy kiabáló kabaré műsorán, de semmiesetre se való egy hatvan esztendő multtal, tradícióval rendelkező műintézet szinpadára. A nézőt nem tudja megszabadítani ettől a bántó, visszataszító atmoszférától még az sem, hogy a darab egyébként fordulatos, mulatságos meséjű, sokhelyütt valóban ötletes is.

A Csokonai-színház színészei ezáltal feleslegesen és érdemtelenül pazarolták erre a darabra igyekezetüket és tudásuk legjavát. *Hermann* Mancsi biztos, tökéletes játéka és *Szigethy* Jenő fölényes tudása, pompás, gazdag humora diktáltak tempót az egész együttesnek. *Csapó* Mária finoman, közvetlenül játszott. *Rajz* Ferenc figurája egyszerű, természetesen eszközökkel formált s épp ezért értékes alakítás. *Endrődy* Miklós és *Szigethy* Andor groteszk figurája sok derűtséget keltett s *Tamás* Benő ügyes *Chaplin* figurája — ha nem is egészen illet a darabba — mint színészi teljesítmény kétségteletlenül jó volt. *Jók* voltak *Püspöki* Bócsi, *Kristóf* és *Virágváthy* is. *Nagy* Böske, akinek ez volt első jelentősebb szerepe, tehetséges, de még nagyon sok tanulásra szoruló kezdőnek bizonyult. (mars.)

**Mozgósínházak közleményei:**

Január 29—30—31-én  
Péntek—Szombat—Vasárnap

**Apello-mozgó**

*Pola* Negrirel a címszerepben „A végzet leánya”. *Budermann* novellája filmen 7 felvonásban. Rendezte *Buchowetzki*. Világattrakció! *Pola* Negri közkedvelt játéktílusával a legnagyobb művészien alakítja meg vezérszerepét a társadalmi élet ragyogó keretében. Kisérő: „Számí és Miami”. *Burleszk*.

**Vigszínház-mozgó**

Vigest! „*Navigator*”. *Buster* Keaton e filmen a burleszk komikumának magas iskoláját mutatja be, amelyben az egymást kísérő trükkök folytonos nevetésben tartják a nézőteret. E pompás filmet 3 kitűnő burleszk és pedig egy kétfelvonásos amerikai, továbbá „*Coco* mint állatszélidítő” és „*Coco* mint kísértet” burleszkek egészítik ki.

**TESTEDZÉS**

A DEÁSE felkéri összes játékosait (I. II. és ifj.), hogy a szombat este fél 7 órakor (Royal étteremben) megtartandó játékos értekezleten, a tárgy fontosságára való utalással, teljes számban jelenjenek meg.

**A TÖZSDE**

A korona Zürichben: 0.0072.60

Zürichi zármai

Budapest	0.0072.60—0.0072.60	Páris	19.35—19.43
London	25.20 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> —25.30 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Brüsszel	23.55—23.55
München	20.90 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> —20.90	Amsterdam	208 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> —208 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Berlin	123.45—123.40	Bécs	73.02 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> —73.00
Szofia	3.60—3.60	Prága	15.35—15.35
Varsó	72 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> —72 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Belgrad	9.15 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> —9.15 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Bukarest	2.25—2.24 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>		

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról

Dollár 71350—71650, angol font 346350—347600, hollandi forint 28635—28765, francia frank 2675—2690, svájci frank 13703—13803, cseh korona 2109—2117, lei 310—315, lira 2870—2890, dinár 1236—1261, 100 német márka 18966—17016, osztrák korona 10031—10063, lengyel márka 9690—10201, Léva 475—510 Korona.

**Tarménytőzsde zárjai**

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 390—402.5, dunántúli 382—395, pestvidéki 385—397, rozs 235—287.5, árpa 240—250, sörárpa 300—340, zab 245—260, tengeri 180—182.5, korpis 170—172.5

Eladások a következők: Buza: 1500 q dunántúli (77) 3900 ppar., III, 300 q (77) 3900 ppar., III, 1000 q (77) 3900 ppar., III, 150 q (76) 3850 ppar., Zab: 150 q 2500 ppar., Rozs: 150 q 2362.5 ppar., Tengeri: 150 q 1825 ppar., 300 q 2050 ppar., V. Tökmag: 100 q 5200 Mezőtur. Napraforgómag: 100 q 3400 ppar. Bab: 150 q 2250 Dunai áll., 100 q 2200 Dunai áll., 100 q 2100 Fejérm. áll., 100 q vegyes Budapest.

Lisztárak: Ogg 7100, Og 6900, 2 es 6250, 4-es 5900, 6 os 4550, 7-es 3200. rozs 0.ás 5400, egys. rozsliszt 3900.

Magdarak: Fehérhere 22—2400, biborhere 20—2300, fehér napraforgó 83—3500, szürke napraforgó, 30—3200, lenmag 55—5800, kendermag 28—3200, tökmag 52—5400, mustármag 60—7000, coriander 25—2800. tav. búkköny 30—3300, szorász 60—6500, cirokmag 11—1200, muhar ag 15—1700, csill. fűrt. 15—16.00, Viktória borsó 30—3500, express borsó 45—6000, őszai borsó 30—3500, fehérbab 22—2400, tarkabab 18—2000, lenese 50—70.00, mák 17.000—172.500, dió 85—9000, méz 125—130.000 baltacim 60—6500.

**Ferencvárosi sertésvásár**

A sertésvásárra felhajtottak 3000 darab sertést, Eladlak elősúlyban kilogrammonként könnyű 14—15.000 közepes 16.500—17.000 K, nehéz 17.200—17.500 koronáig. A vásár irányszata igen lanyha.

**Alföldi Első Kékfestőgyár SZTARICKAY FERENC Békéscsaba!**

Bérfestésre elváltat, kibővített üzembem, minden e szakmába vágó munkát, a legolcsóbb napi áron, úgy mangolt mint mangolatlan állapotban. —o— Specialista orange, setét és világosveres festőkben. Mult évi németországi tanulmányutamon begyakorolt legújabb rendszer és a legjobb módszer szerint.

**Pénztár-blokk**  
öt féle betűjelzéssel kapható bármily mennyiségben lapunk kiadóhivatalában  
**Piac-utca 59. sz.**

